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Apare Marţia. Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
Pentru Slbllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. SO fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa ia
Adnatalstraţlosea tipografiei ârshldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 46 i N S E R T I U N» 1 L E:

C orespon denţele su n t a se adresa la  
Redacţianea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei 
30 fii. rândul cu litere garmond

ori

Fragmente
din istoria bisericésca a Românilor,

de
Non quis, sed quid.

IY .
Articol final.\

Mai încurcăţivă se presintă is
toria episcopiei Silvaşului după cum o 
desvoltă autorul Vechilor episcopii. Şi 
noi admitem ceea-ce scrie numitul 
autor (pag. 48) „că mănăstirea Pris
lopului de la Silvaş este fórte vechiă, 
şi (pag. 52) că acolo a esistat epis
copie, ceea-ce ni-arată evident titu
laturile episcopilor (recte Metropoli- 
ţilor) din Belgrad“.

Admitem înse cu atât mai vâr
tos cu cât numeroşii Cnezi din ţâra 
Haţegului, între cari şi preoţii din 
familia Basarabilor de la Riuşor şi 
Şeret pe la anul 1435 s’au luptat 
pentru credinţa ortodoxă şi alţii ase
menea, au trebuit se aibă şi archi- 
ereii lor. Episcopii Mateiu şi loan de 
Capha dimprejurul Hunedórei etc., 
pe timpul Corvinilor, încă s’au ţinut 
de periferia diecesei Silvaşului şi în 
mănăstirile cele multe din ţâra Ha
ţegului, cum a fost cea de la Stă 
Maria-de-Pâtră, cea din Colţu-Riuiui- 
de-móra, etc., încă au avut archiereii 
lor mănăstiresci, cari se provadă cele 
spirituale ale credincioşilor de acolo 
în prevalenţă Români.

Admitem şi aceea, că Cocóna 
Zamfira, îngropată la mănăstirea 
Prislopului, a contribuit la repararea 
edificiilor mănăstiresci, dar că ar fi 
şi înzestrat’o cu niscari-va moşii, nu 
avem nici o dovadă. Zamfira avea 
la Valea-Sângiorgiului o moşiâră lu
ată în zelog, care tocmai de aceea 
nici nu o putea înstrăina sau a o 
dărui mănăstirei. Dacă ar sta şi aceea, 
că mănăstirea încă şi pe ia anul 
1744, pe timpul lui Yisarion, avea 
posesiuni la Silvaş şi la satele dim
prejur : Boiţa, Velióra, Tuscea. Lunca- 
Cernii şi Farcadin, încă nu urmâză, 
că le-a dăruit Cocóna Zamfira, ci 
mai vârtos cele vre-o 15 familii de 
Cnezi vechi din Silvaşul-de-sus şi 
-de-jos, ca posesori ai numitelor pre- 
die aparţinetore de ei.

Dar cea mai cutezată afirma- 
ţiune a numitului autor este, când 
<jice, că în Silvaş residară episcopii 
Eftimie (1572 1574), Cristofor (1574 
— 1579),Genadie (1579—1585) şi loan 
de Prislop (1585 —1599), ceea-ce nu 
se póte dovedi absolut cu nimica. 
Aceşti ierarchi purtau titlul de epis
copii ecclesiarum Valachalium in Tran
silvania, va se (Jică Metropoliţi din 
Belgrad, şi dacă autorul Vechilor 
episcopii — fără de nici o dovadă — 
’i aşâcjă la Silvaş, acâsta o face cu 
de repeţite-ori manifestata tendinţă 
de a dovedi cu ori-ce preţ, că la Bel
grad n’a esistat nici un metropolit 
până la Mihaiu Vitézül în anul 1599. 
Numai loan de Prislop a venit de la 
Silvaş la Belgrad, dar nici acesta n’a 
fost episcop în Silvaş, ci numai egu
men, care numai după ce a fost ales 
prin cler Metropolit al Belgradu
lui, a sosit aci şi de aci s’a dus tre
când prin Braşov la Metropolitul 
Ungro-Viachiei spre sfinţire.

Astăcji se presintă episcopia Sil
vaşului prin Vicariul episcopal gr. 
cat. din Haţeg.

Deóre-ce autorul Vechilor epis
copii se estinde în opul seu numai 
la cele din Ardeal, lăsăm şi noi de 
astă-dată neatinse episcopiile orto
doxe din părţile Bihorului şi ale Ba
natului, iâră ce se atinge de partea 
politică civilă, o vom tracta la alt 
loc şi cu altă ocasiune.

C o n c l u s i u n i :
„A cunósce prin ce fase dure- 

„róse a trecut neamul românesc până 
„se ajungă la starea de faţă, care 
„celor necunoscétori de trecut li-se 
„pare lucru natural şi atât de simplu 
„şi fără se resulte din acâstă stare 
„de lucruri nici un merit pentru cei 
„cari au fâcut’o, este forte folosi- 
„toriu, este modul cel mai bun de a 
„asigura apărători ai acestei stări de 
„lucruri, este mijlocul prin care 
„nouele generaţiuni învaţă a iubi şi a 
„venera memoria celor cari au rea- 
„lisat evoiuţiunea naţională a nea
m ului omenesc“ (V. A. Urechiă: 
„Cum era odinióra“, pag. 251).

Autorii Vechilor episcopii şi Satelor 
şi joreoţilor, ca se potă accepta o con
tinuitate a ierarchiei române, pre
tind că Românii se arate încă din 
timpurile cele mai vechi, diplome, 
legi, statute organice, catedrale şi o 
serie neîntreruptă de Archierei me
tropolitani şi sufragani pentru tóté 
diecesele ce au existat vre-odată, aşa 
precum ne arată presentul. La din 
contră poporul român diu trecut a 
fost miserabil, care a avut numai 
sate şi preoţi, cărora Voivocjii şi Co- 
cónele din Valachia şi Moldova re
fugiaţi în ţerile nóstre, din milă li-au 
adus câte un Archiereu, li-au înte
meiat câte o episcopie efemeră şi în 
fine şi Metropolia de Belgrad.

Uită înse, că Românii în vre- 
mile vechi au avut o aristocraţie 
puternică, cu moşii întinse şi cu ca
stele în cari îşi apărau libertatea şi 
independenţa naţională şi religiósá, 
cari îi puneau în stare de a ’şi zidi 
bisericile şi de a ’şi crea şi ierarchiile 
trebuincióse. N’au avut ei nevoiă, 
ca Voivocjii refugiaţi din statele ve
cine se le facă tóté acestea.

La din contră Voivocjii noştri 
au fost, cari au întemeiat statele 
vecine şi au introdus acolo şi pe 
ierarchii cei mai dintâiu, precum a 
fost Dragoş din Marmaţia, Negru de 
la Făgăraş, Basarabii de la Haţeg, 
etc. Aceştia şi următorii lor, apoi 
miile de Cnezi şi nobili posesionaţi 
ni-au întemeiat nenumăratele mănă
stiri provécjute cu archierei, din cari 
s’au desvoltat eparchiile episcopale 
şi metropolitane.

Iâră dacă aceşti ierarchi perse
cutaţi de fanatismul altor confesiuni 
s’au retras prin munţi sau şi-au 
schimbat cuibul reşedinţei lor de la 
un loc la altul, credincioşii i-au sciut 
afla pretutindenea şi episcopii au 
sciut se ţină legătura ierarchică în
tre ei, au sciut cine e Metropolitul 
lor şi fără de firme aurite, şi fără 
de tămbălăuri demonstrative. Tóté 
acestea erau gravate în inimile lor 
şi ale credincioşilor.

In fine nu pot trece cu tăcerea,
faptul, că autorul Vechilor episcopii

nu s’a sciut feri de boldul seu nativ, 
sau educativ, ca unde numai putea 
se dejosâscă pe ierarchii ortodoxi şi 
se ’i caracteriseze de străini, furi
şaţi, de pseudo-episcopi, de calviniţi, 
de supuşi superintendenţilor calvini 
şi de câte altele, ridicând faţă de ei 
pe greco-catolicii, cari prin unirea 
cu biserica Romei au reînviat na
ţiunea şi literatura română, etc.

E frumos, ba chiar şi o dato- 
rinţă lăudabilă, ca un preot, cum e 
autorulVechilor episcopii, se’şi apere, 
chiar se ’şi laude şi se ’şi înalţe bi
serica sa, dar’ nu se cade se dejo- 
séscá pe alta. Asta ar însemna toc
mai ce zice proverbul, că taie co
pacii, pentru-ca tufele se ajungă mai 
înalte. E destul se ’şi laude cineva 
biserica sa prin meritele ce le are, 
iâră nu prin comparaţiune cu slă
biciunile altora.

Incheiu cu dicţiunea:
Quidquid agis prudenter age et res

pice finem!

Un testament politic.
Marele bărbat al Cehilor, de curând 

decedatul Dr. Trancisc Rieger, a lăsat 
poporului seu cehie, pentru ale cărui 

“drepturi a muncit şi luptat vieţa în- 
trégá, un testament politic de tóta 
frumseţa.

înţeleptele sale cuvinte, cuprinse 
în acest testament, şi scóse din o lungă 
esperienţă şî din neperitórelele legi 
ale moralei, se potrivesc de minune şi 
la poporul nostru.

învaţă deci, iubit popor român, din 
aceea ce bătrânul Rieger cu limbă de 
rnórte a lăsat iubitului seu popor cehie, 
şi ce îu limba ta naţională sună astfel:

„Poporul meu! Mi-a dat domnul deja 
în tinereţe, că nu sm trebuit se me îngri
jesc în primui rând de întreţinerea mea, şi 
m’am putut pune deplin în serviciul naţiunii 
mele. Cum nu póte ii altfel în neîntrerupta 
m şcare a valurilor vieţii politice, se pres
chimbară în viâţa mea succese cu nesuc- 
0688 şi recunoştinţa cu neplăcerile. In g - 
neral ínsé pot spune, că au fost puţini, cari 
ar fi avut îndoeli în sinceritatea intenţiuni- 
lor mele, ba pot şi trebue sé zic şi se re
cunosc cu mulţămită, că am fost părtaş de atâta 
dragoste din partea poporului meu, cum 
póte rar alţii din contimporani.

Poporului meu îi doresc din tóta iüima, 
ca viei-odată se nu se fér  dă în timiditate, 
dar’ şi sé nu devină, din vanitate, prea mân
dru. 11 sfătuesc, ca sé persiste în dreptul séu 
clar şi nepărtinitor, dar’ sé nu se lase sedus 
de patimă la nedreptate faţă de alt popor, 
li doresc, ca totdéuna sé asculte de sfatul 
unor bărbaţi probaţi prin onorabilitate şi 
fapte politice.,, şi sé nu pună preţ pe cu
vinte sunătore şi pe lozinci deşerte, cari póte 
linguşesc iubirea de sine, dar’ cari le între- 
buinţâzâ a lese ómeni necopţi, de morală în- 
doiósS, s’au egoişti, cari tind la'profit, popu
laritate şi putere politică, il siătuese, ca sé 
se încrSdă cu preferinţă în propriile puteri, 
natural, cu justă cumpănire ; ca sé nu-şi taxeze 
puterea preste mtpură şi ,se nu facă întreprin
deri nărode, ce séi ameninţe independenţa; 
ea în totdéuna sé'i fie în aminte, că şi aici 
numai prin muncă dréptá intelectuală şi ma
terială îşi póte crea succesiv, dar’ sigur, un 
viitoriu mai bun.

Mai doresc, ea poporul meu nici-odată 
sé'- nu pérdá din vedere ţintele ideale, sé ţină

sus regulele onórei ideale creştine eterne, al 
dreptăţii şi umanităţii, şi înainte de tóté nici
odată sé nu-şi dee dreptul din mână, nici
odată sé nu necesiteze la volnioie, dacă şi 
din părăsirea punctului séu de vedere al le
galităţii ar câştiga un succes momentan; şi 
mai departe, ca nici-odată sé nu uite, că 
stima generală internaţională a popórelor 

între olaltă este cea mai trainică pavăză a 
popórelor. Mai ales naţiunilor mici le póte 
fi fórte periculos a părăsi acésta pavăză şi 
a se pune pe terenul nesigur al volniciei ori 
al dreptului celui mai tare.

In fine este datorinţa mea sé spun, ca 
poporul sé reprime cu t0tă forţa pecalul in
vidiei, al invidiei, care la noi prea adese se 
iveşte. Acésta p»timă hîd0să, care nici măcar 
nu este de folos celui vicios, ci îl ínveninéza 
şi pe el, acest péoat, ce suprimă bunăstarea 
şi avântul omului, noroiéza ori-ce merit, sus- 
piţion0ză ori-ce lucrare desinteresată, îl trage 
în tină pe ori-ce om mare, ba suprimă în 
germene ce e menit sé se facă mare, şi nu 
admite, ca alţii se-şi iee pildă. Aceât pécát 
este de se coli pentru Slavi cel mai bogat 
isvor de neunire. Ori-ce autoritate a fost 
subminată prin acésta, ba aeé3ta a fost ori
ginea subjugării sau cel puţin o pcdecă pen
tru crearea unei organisaţii a puterii. Dacă 
fiii poporului nostru se vor îngriji pentru 
progresul generai, atunci sper firm, că vom 
avé putere culturală şi materială în acea mă
sură, că poporul va puté resista tuturor eve
nimentelor şi revoluţiilor politice, de-şi a pri
ori trebue de resgânait, că a prevedó cursul 
şi efectul unor evenimente, cu atât mai pu
ţin a le regula după dorinţă, nu este dat 
unui popor mic ca al nostro.

Sé nu părăsim credinţa în o conducere 
mai înaltă şi justă a sorţii popórelor. Copii
lor mei dragi şi nobili, ginerilor şi urmaşi
lor mei le leg de suflet, a finé fidel la po
porul lor cehesc, se tindă pururea de a lucra 
în tóté direcţiile pentru binele lui, sé fie 
gata a-şi împlini íntotdéuna tóté datorinţele 
cătră Dumnezeu şi ómeni şi în acelaşi sens 
a-şi creşte copiii. Aşa veţi onora mai bine 
memoria tatălui nostru Palacky şi fiicei lui, 
soţiti mele de pie memorie, şi veţi păstra în 
onóre şi numele meu, de-şi resultatele mun- 
cei mele nu au coréspuns íntotdéuna inten- 
ţiunilor mele“.

Din România.
Aniversarea dlui D. A. Sturdza.

Serisórea, care spusesem în numărul trecut că 
M. Sa Regele Carol a adresat’o primului seu 
consileriu, domnului Dimitrie A. Sturdza, din 
incidentul împlinirii anului 70 al etăţii, — 
a fost de urmâtoriul cuprins:

„Scumpul meu president al consiliului! A 
70-a aniversare a naşterii tale ’Mi dă plăcutal 
prilej de a’ţi aduce felicitările şi urările Mele.

„Partea însemnată ce ai luat la redeştep
tarea naţională, prin o muncă neobosită de 
aprópe o jumétate de veac închinată binelui 
obştesc, iubirea de Ţară şi de neam, devota
mentul cătră Mine şi Dinastie, care te-a că
lăuzit şi însufleţit în tóté împrejurările, sunt 
titluri neperitóre la adânca Mea recunoştinţă

„In timpii din urmă, mai cu deosebire 
când Ţara încercată avea mai multă lipsă de 
sfatul şi sprijinul fruntaşilor séi, ai dat o stră
lucită pildă de neclintită încredere, de bărbă- 
téscá voinţă şi de o putere de muncă nease- 
menată. O isbândă deplină a încununat silin
ţele tale; ear’ România recunoseétóre nu va 
uita nici-odată pe vrednicul patriot, care a 
ştiut sé învingă tóté greutăţile, spre a înlătura 
primejdia ce o ameninţa.
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„Din adâncul inimei îţi doreac deplină 
sănătate şi putere, ca să Mă pot bucura încă 
mulţi ani de sfatul şi serviciile tale, şi ’ţi reîn- 
noesc, Scumpul Meu President al Consiliului, 
încredinţarea sentimentelor de înaltă stimă şi 
de afecţiune ce 'ţi păstrez neschimbat“ .

Bucureşti, în 25 Februariu 1903.
Carol.

De frumos cuprins e şi scrisórea dlui 
Eugenia Statescu, ministru român de justiţie, 
care neputând lua parte la banchetul dat în 
onórea dlui Sturdza, a ţinut să felicite în 
scris pe ministrul-president al regatului ro
mân, prin urmatórele şire adresate dlui M. 
Pherechide, presidentul camerei române, şi 
de acesta cetite imediat cum asistenţa s’a 
aşezat la mese, pentru a se începe banchetul: 

Domnule president 1
Mă asociez din tótá inima la sentimen

tele cari vă întrunesc astăzi împrejurul şe
fului nostru iubit şi vă rog să fiţi pe lângă 
dînsul şi onor. adunare, interpretul maréi 
mele păreri de rău, că nu mă pot afla în 
mijlocul dvóstré altfel de cât cu gândul şi 
°u inima.

Omagiul ce se aduce lui Dimitrie A. 
Sturdza cu ecasia celei de a 70-a aniver
sară a naşterii sale, este o manifestare care 
onorézá pe iniţiatorii ei.

Serviciile eminente ce acest bărbat de 
stat a adus ţerii în timp de o jumătate de 
veac, în tóté ramurile activităţii sociale; 
munca fără preget ce el a desfăşurat în ser
viciul Statului, în împrejurările cele mai 
grele; partea însemnată ce a luat la tóté 
actele mari ale evoluţiei nóstre naţionale, 
sunt pentru Dimitrie A Sturdza atâtea tit
luri neperitóre la iubirea şi recunoştinţa nó- 
stră, la respectul şi admiraţi unea tuturor.

•Boer mare prin naştere şi boer de ba
ştină, Dimitrie Sturdza mai are pentru noi 
acest mare merit, că atunci când s’a convins 
că claBa privilegiată din care făcea parte nu 
mai răspunde la cerinţele timpulai şi devine 
o stavilă la ridicarea şi propăşirea ţerii, el a 
găsit în patriotismul seu puterea de a se 
despărţi de dînsa ; şi lăpădendu-se de privi
legiile şi prerogativele ei, el s’a pus cu ho- 
tărîre în capul mişcărei naţionale, alături cu 
toţi acei bărbaţi de frunte, cari şi-au consa
crat viâţa la ridicarea şi mărirea patriei şi 
prin a căror muncă şi jertfe s’a întemeiat 
Statul român.

Din t0tă acea generaţiune sublimă, care 
a dat Romăniei eroi şi martiri, singurul care 
a mai rămas printră noi este Dimitrie A. 
Sturdza, şeful nostru iubit, căruia i-a fost re
servat de provedmţă, ca acum în urmă, în 
împrejurări recente, să scape statul de dimi- 
nuţiunea ce i-se pregătise şi să asigure trans
miterea neştiri ită a suveranităţii naţionale la 
generaţiunile viitóre.

öé ne stângem dar’ cu încredere şi de
votament împrejurul lui, să-l înlesnim sar
cina, înlăturând obstacolele din drumul lui, 
şi să rugăm pe Dzeu să ni-1 păstreze încă 
mult timp în deplină sănătate, ca să ne con
ducă până la cele mai adânci bătrâneţe pe 
calea binelui şi a datorinţei.

Să trăiâsuă Dimitrie A . Sturdza, şeful 
nostru iub it!

Să trăi0scă presidentul consiliului!
Să trăiâscă prea iubita lui familie mulţi 

şi mulţi ani 1
Bucureşti, 25 Februariu, 1903.

Eug. Stătescu.

Cetirea acestei scrisori a fost dese-ori 
întreruptă de vii şi unanime aplause.

Oficială.
Pentru a înlesni comunelor nó

stre bisericeşti esecutarea disposiţiilor 
din § 4 al Regulamentului despre admi
nistrarea şi controla averii parochiilor, 
s’a dispus să se tipărăscă anum e  blan- 
chete pentru In ven tariu l supletoriu , 
în care se se inducă averea parochiilor 
la finea fie-cărui an, — H ecapi tu la ţiţi
nea în tregei averi. Aceste se pot pro
cura de la librăria archidiecesană cóla cu 
10 fii. Atragem atenţiunea organelor nó
stre parochiale asupra acestei înlesniri, 
ca se se foloséscá de aceste blanchete 
la încheiarea raţiociniilor anuale.

Revistă esternă
232  milióne pentru înarmări. Cum

vesteşte o telegramă din Londra, camera de
putaţilor a votat, cu 202 voturi contra 53, 
creditul de 9,647.006 f . sterlingi cerut de 
guvern pentru „înarmările militare oportune“. 
(In valută de coróne suma de mai sus co
respunde la 232 milióne 630.514 coróne şi 
câţiva fileri).

*
Reforme în Rusia. Ţarul Nicolae I I  

a dat săptămâna trecută, în ziua aniversării 
morţii tatălui seu Alexandru III, un mani
fest, prin care pune poporului în vedere câ
teva reforme menite să uşureze şi îmbună- 
tăţiasaâ sórtea poporului. Accentuăză respec
tarea ordonanţelor de toleranţă religionară, 
declară urgentă îmbunătăţirea sorţii ţărăni- 
mei, căreia ’i promite legi cari să-i asigure 
mai multe drepturi şi mai multă libertate; 
în fine dispuue organisarea de nou a admi- 
nistraţiunii publice în guvernamente şi dis
tricte.

Privitor la toleranţa religionară mani
festul zice urmatórele: „ . . . . aflăm a fi lu
cru de folos să întărim respectarea strictă a 
ordonanţelor de toleranţă, cuprinse în legile 
organice ale imperiului rusesc, cari drept 
religiune de stat recunosc biserica ortodoxă 
şi cari dau libertate religionară şi libertate 
de cult tuturor supuşilor de alte confesiuni 
şi tuturor confesiunilor străine. Asemenea 
aflăm de bine să continuăm punerea în lu
crare a disposiţiunilor menite să îmbunătă- 
ţ aseă situaţia materială a preoţimei ortodoxe, 
pentru-ca astfel să facem a fi mai intensivă 
conlucrarea ei la viăţa spirituală şi la viăţa 
publică a credincioşilor“ . . .

Intrăgă presa ruséseá salută cu bucurie 
a-est manifest numindu-1 gagiu al unui vii- 
toriu mai bun şi zicând că de la manifestul 
ţarului Alexandru II. despre ştergerea iobă- 
giei, manifestul de Joi e cel mai important 
act de stat.

*
Zece milióne de cartuşe Serbiei.

O telegramă dm Belgrad dto 14 Martie ra- 
portâză că ţarul Nicolae a donat Serbiei zece 
milióne de cartuşe la puştile sistem Berdap, 
pe cari ţarul Alexandru III. le donase Serbiei 
în anul 1893.

Semnificativ că tocmai acum, în toiul şti
rilor de nelinişte în Balcani se face Serbiei 
acest cadou !

9

Poporul rus faţă cu reformele ma
cedonene. Conform unei telegrame a zia- 
riului „Times“ (Londra) primită din Sofia, 
trupele de graniţă ale Bulgariei au întrat în 
fuucţiune alaltăeri, cu scop de a împedeca 
trecerea bandelor revoluţionare în Macedonia. 
Aceeaşi telegramă însă dă es presiune părerii 
că trupele acestea — cari, de altcum, constau 
din 200 călăreţi şi 150 p adestraşi — nu vor 
pune pedeci seriöse bandelor bulgare la năvă
lirea în Macedonia.

Şi pusă faţă ’n faţă aeésta „părere“ 
cu cele-ce se raportéza despre disposiţia po
porului bulgar şi deosebi a celui rus faţă cu 
situaţia din Macedonia, în zadar ar şi voi 
serios aceste trupe să împedece năvălirile. 
In aeésta privinţă e de mare însemnătate 
ceea-ce se scrie din Petersburg despre dis
posiţia Ruşilor — dacă e adevărat — faţă 
cu reformele plănuite pentru Macedonia. A 
nume, că naţiunea rusă nu e mulţămită cu 
reformele balcanice, fiind ea de părere, că 
reformele acelea nu vor uşura întru nimic 
miseria şi suferinţele creştinilor macedoneni. 
Planul de reforme e ofensă pentru naţiunea 
rusă şi peutru puterea armată a ei. Ear’ 
aeésta nu se póte suferi — zic nemuiţămiţii. 
Şi pentru a lua posiţie „în interesul fraţilor 
slavi din Balcani* au convocat pe sfîrşitul 
acestei luni o mare adunare de popor la Pe
tersburg. Hotârîrile ce vor fi luate în aduna
rea aeésta vor da apoi directiva validitării 
voinţei poporului. Acestea vor decide apoi, 
că fi-va în Balcani rlsboiu ori pace ? Pentru-că 
în definitiv massele hotăresa, ear' când voinţa 
lor eruuipe, zădarnic ar voi guvernul altcum, 
căci îl duc cu sine, cum valurile duc un ntie 
pâiuş, fie acela chiar puternicul guvern au
tocratic al ţarului. De aceea, este de mure 
însemnătate atitudinea ce acé3t adunare o 
va lua faţă cu cestiunea reformelor mace
donene.

Predică ocasională.
R ostită cu ocasiunea sfinţirii bisericei din 

Geógiul-de-sus.
Drept întregire a raportului pu

blicat în numérul 22 al ziariului nos
tru despre sfinţirea bisericei gr.-ort. 
române din comuna Geógiul-de-sus, dăm 
astăzi predica rostită cu aeésta ocasiune 
din partea zelosului şef tractual, loan 
leculescu, care a săvârşit actul sfinţirii. 
E urmátórea :

De-apururi scut şi adăpost 
Poporului nostru ai fost,

Biserică străbună I 
Din rîndul sfintei provedinţi 
Tu ai păzit pe-ai nosti părinţi 

Ca mama cea mai bună!

Când valuri de potop turbat 
Asupra lor s’au revărsat 

Se stingă ’n ei credinţa,
Cu zidul teu i-ai apărat 
Şi legea sfântă li-o-ai păstrat 

Păstrându-le fiinţa . . .

De-aceea mult te iubim 
De-aceea iată ’mpodobim 

A ta catapilâsmă!
Şi cu cântări toţi te cinstim 
Şi daruri noi îţi oferim 

Şi jertfă de mirâsmă!!

O! fi-ne şi de-acum ce-ai fost: 
Ocrotitóre şi-adăpost

Iu vremuri de cercare, 
Miresă blândă a lui Christos! 
Poporului dreptcredincios 

Fi-i mamă-apărăt0re!
Cătră voi îndreptez, mai întâiu de la 

acest loc cuvântul meu astăzi, iubiţi paro- 
chieni ai acestei parochii, şi vă în treb : Pen- 
tru-ce lucesc mai luminoşi ca altădată ochii 
voştri astăzi; şi cu urechile pentru-ce cuprin- 
deţi mai adânc şi mai desluşit răsunetul cân
tărilor frumóse? Căci nu aţi mai văijut dórá, 
nici-când astfel de lăcaşuri; şi nu aţi mai 
aucjit de mult, sau nici-odată cântările dulci 
ş; mängäiöse?

Nu 1 Eu ştiu că n u !
Ve<jut-aţi încă biserici, fel şi fel; au- 

cj t-aţi încă cântări, dar’ — cunosc că răs
punsul acesta vă este: Uite! E  aşa de fru- 
m08ă biserica nóstrá acuma, îmi ziceţi, 
aşa de strălucită, aşa de frumos împodobită 
astăzi, după-ce din nou s'a reparat, s’a cu
răţit şi s’a sfinţit, în cât şi cântările sfinte pare 
că mai dulci de cât altă-dată răsună acuma 
sub bolta ei înălţată! De aceea strălucesc 
luminoşi ochii noştri şi se desfătâză în auz 
urechile nóstre 1

înţeleg! Dar’, ca nu cumva în rătăcire 
să staţi şi în întuneree să umblaţi, iubitori 
creştini, cu tóté ale vóstre, dar’ şi mai ales 
cu ale credinţei, o mică desluşire vreau să 
vă dau încă de la început asupra acestui 
lucru, o desluşire şi de lipsă - şi folositóre. 
Pentru-ca nu cumva, vorbindu-se de plăce
rea ochilor şi a urechilor, în rătăcire să cadă 
vre-unul a crede, că de-ai trupului ochi şi 
de a'e lui urechi e cuvântul! Nu. Nimeni să 
nu se amăgiaseă! Nu e nimic din cele ce 
vedeţi şi aucjLiţi aci pentru trup. Nimic.

E  totul pentru ai sufletului ochi pre
gătit şi totul pentru ale duhului urechi să
vârşit. Străbate numai prin ochii trupului 
strălucirea casei Domnului la sufletul nostru, 
care se Ínseninéza, se luminézá şi din acea 
lumină se aprind şi ochii trupului; şi se stre- 
c6ră prin urechi răsunetul cântărilor dulci la 
duhul nostru, care se mişcă, saltă de plă
cere, care străbate prin tot trupul. Nu a 
trupului lucrare fiind deci totul, ce aicea îl 
vedem şi auijim, nici plăcerea şi desfătarea 
ce o simţim nu e a lui, ci a sufletului; ear’ 
din aeésta una, bine puteţi să înţelegeţi şi 
spre ţinere de minte să vă însemnaţi toţi, 
voi iubiţilor, că : mai adâncă şi mai desfătă- 
tóre cu mult e plăcerea sufletului nemuritor, 
rază din sórele dumnezeirii, de cât a trupului 
muritor, vas de tina şi de lu t; drept aceea, mai 
ales şi cu mai muită silinţă să căutaţi íntotdéuna 
a face plăcere şi mulţămire sufletului, de cât 
trupului. 8ă vă însemnaţi aeésta!

*
Bunilor bătrâni ai acestei parochii ! 

Spusu-mi-s’a cum cu gróza aţi ascultat pri
mul cuvânt, care Vi-s’a rostit mai întâiu, că : 
vremea e de a se dărîma biserica învechită 
şi alta în iocu-i să se zidâscâ! V’aţi cutre
murat atunci în sufletele Vóstre, am înţeles; 
şi în cumpănă grea a stat cugetul vostru, de a 
lăsa să se săvârş0scă aşa ceva, sau nu ? 1 Căci

vi-se părea grozav aşa ceva; lucru hain şi 
păgân soeotiaţi în inimile vóstre, a se dărîma 
biserica lui Dumnezeu, despre carea voi 
ştiaţi c ă : „cel ce o va strica, — strica-l-va 
pe el Domnul!“ Ear’ când aţi vătjut cele 
dintâiu pietri prăbuşindu-se din zidurile ei, 
pe inima vóstrá simţiaţi pare-că vă cad; şi 
departe, departe gândul vă ducea în clipele 
acelea. Că o vedeţi totuşi întrâgă biserica 
vóstrá, vi-se părea. O vedeaţ', aşa precum 
deja ca prunci mici o ştiaţi; ca prunci ne
vinovaţi, când în nopţile de Paşti alergaţi îu 
jurul ei, părându-vi-se că mulţimea făcliilor 
aprinse sunt chiar stelele ceriului, cari se 
pogoriau până jos, asupra bisericei vóstre 
mult iubite! Şi în taină vă întrebaţi unul pe 
altul că: pentru-ce óre a trebuit să se dă- 
rîme totuşi biserica ? Pentru-că era dór’ gâr
bovit coperişul ei ? şi ziduriie-i crepate ici- 
colea pe dinafară, ear’ faţa-i din lăuntru 
întunecată şi afumată de fumul de tămâe ?! 
Sunt aşa dór’ maicele bătrâne, îşi ziceau cei 
mai mulţi. Incovâiate de spate sunt ele şi 
cu creţe în faţa înegrită de vâaturile anilor 
trăiţi! Şi totuşi fi'i cei buni le iubesc şi spri- 
ginesc. . .

Dar’ lucrul mergea ’nainte! Zi de zi 
voi vedeaţi, cum din pravul şi ruinele zidu
rilor bătrâne, altele tinere se ridicau tot mai 
sus şi mai sus. Cum se înoiau ele, ca ale 
vulturilor aripi, şi cum biserica vóstrá în- 
floria şi reînvia ca fiaiéul din cenuşa sa 
— cum cântă psaimistul; până când gătită 
şi frumos înpodobită o văijurâţi mai în urmă, 
schimbată din maică bătrâuă, în tinără mi- 
râsă plină de viâţă, plină de strălucire. Şi 
cum s’a întors atuncia deodată întristarea 
vóstrá, întru bucurie; cum aţi simţit pe 
lângă bucurie şi mândria, că din a vóstrá 
singură jertfă aţi ridicat, iată! un lăcaş atât 
de mândru, atât de frumos, ale cărui uşi 
astăzi deschise sunt de nou, pentru a vă 
pută aduna într’însul şi a vă închina Dom
nului, tot ca în biserica cea vecbiă, după 
legea cea sfântă, drâptă şi neprihănită, aşa 
precum aţi învăţat-o de Ia părinţi din pă
rinţii voştri.

Da, bucurie şi mândrie aţi simţit, căci 
în drept aţi fost la aeésta, când aţi ajuns 
la săvârşirea unei lucrări, pe cât de sfinte, 
pe atâta de frumóse; ear acea bucurie şi 
mândrie îndoit şi întreit trebue să o simţiţi 
astăzi, când atâta mulţime de prietini şi cu
noscuţi, de aprópe şi de departe, au venit 
să vadă şi să laude faptele vóstre . . .

E bine şi frumos aeésta, veţi zic s ! 
Dar’ pentru-ce óre am desvălit atuncia gân
dul vostru de la început şi prin care s’ar 
arăta 0re-şi-cum, că nu aţi fi voit a face 
lucrarea, de care azi atâta vă bucuraţi şi 
pentru care toţi vă aduc laudă? . . . .  Pen
tru-ce ? Ca să defăimez cumva acel cuget 
al iuimilor vóstre şi celor de faţă să spun 
cumva, că aţi fost un minut măcar protiv- 
nici lucrârei sfinte, carea s’a făcut pentru 
voi? . . .

Nu, nu, iubiţilor creştini! Nu ca să de
făimez cugetul vostru l’am desvălit 1 Ci că 
a fost şi este firesc, însuşi după inima vós
trá de buni creştini acel cuget. Buni şi de 
toţi ştiuţi, că tari în credinţă şi prea iubitori 
de biserică creştini, cari nu cu răc0lă a ini
mii aţi putut vedea cum să dărîmă biserica 
vóstrá, precum apoi earăşi, nu cu nepăsare 
aţi stat la ridicarea ei, ci ajutor aţi dat şi 
jertfă aţi adus, ca la loc să o faceţi — aşa 
precum s’a şl întâmplat! Iată de ce am dat 
pe faţă gândul inimei vóstre, care întristată 
întâiu, în adevărată bucurie şi mândrie Ínőtá 
astăzi!

Dar’ avut’am şi am şi altă pricină, iu
biţilor, când am vădit un astfel de gând al 
durerii pentru dărîmarea de biserică. Ca să 
pot adecă şi mai uşor încopcia de acel gând 
cuvântul, ce voesc încă a vi-1 rosti de aci, 
cuvânt despre vremuri trecute, dar’ adevă
rate, vremuri de urgie grea şi năpaste cum
plită, prin cari a străbătut sfânta maica 
nóstrá biserică. Pe când să dărîmau biseri
cile dreptcredincióse ale lui Christos de-a- 
lungul şi de-alatul ţării, nu cu planul de a 
se rezidi mai mari sau mai frumóse, nu! 
Ci ca să nu mai fie ele; ca turnul lor, de 
asupra pământului să nu se mai înalţe, ca 
un deget arătător câtră ceriu — scaunul 
Dumnezeului celui viu — ci prav şi cenuşă, 
una cu pământul să 0e facă! Ori apoi, 
cum m ai târziu s’a întâmplat, — ca cu altele 
să se unâscă biserica cea dreptcredincióaá
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a nóstrá, dacă voia sé mai fie, sé mai esiste; 
cu altele, cari după vremelnică şi onunéscá 
scutinţă, mai sfinte şi mai drepte se socotese 
pe sine, de cât cea cu adevărat drept cre- 
dinciósá a nóstrá biserică, care pe cea mai 
curată şi mai neprihănită învăţătură a Mân- 
tuitoriului Christos şi a sfinţilor lui apostoli 
a fost şi este întemeiată. Despre acele vre
muri, zic, vreau sé vă cuvintez pe scurt şi 
pe cât puteţi cuprinde astăzi, — deci ascul
tare se 'mi daţi cu to ţii!

(Va urma).

Pentru catedrală.
Ca în tóté afacerile bune şi lău

dabile, aşa şi în afacerea colectei pen
tru catedrală preoţimea şi învăţători- 
mea nóstrá din tractul Sâliştei au pre
mers cu frumos esemplu.

Contribuirile preoţilor le-am pu
blicat. In cele urmátóre publicăm şi 
sumele oferite de învăţători:

1. Nicolae Iosif, Aciliu . Cor. 20
2. Ana Hodos „ . . » 3 0
3. Antonie Hodos, Alămor
4.
5.
6 .

loan Hanzu, Cacova

7.
8 .

9.
10.
11 .

14
15.
16.
17.
18.

21 .
22.

30
30
20loan Rechiţan, Galeş 

Yaleriu Arsenie, Gura-
r î u l u i .......................
George Rusu, Gurarîului 
Ana Nicola-Micloşi, Gura
rîului .......................
loan Stelea, Gurarîului 
loan Patacbi, Săcel . .
Dumitru Lăpădat, Sălişte

12. Iuliu Crişan, „
13. Dumitru Mosora, „

Const. Cristiu, „
Petru Giura, „ ■
loan Iacob, „
Antonie German, „
Simion Mihălţian, „

19. Cornelia Stoica, ,,
20. Leontina Muntean „ 

loan Dobrota, Sibiel 
Aurelia Goga, „

23. loan Bratu, Tilişca . .
24. George Pécurariu, Tilişca
25. Nicolae Comaniciu, „
26. loan Ştirban, Topârcea
27. loan Giurca, „
28. Nicolae Lupu, Yale
29. Veturia Murăşan, Vale .

La acé3ta adaugem şi suma de
33 cor. 16 iii. colectată de elevii şc0lei 
din Sălişte pentru acelaşi scop. Obser
văm la locul acesta, că elevii acestei 
şc0le înainte de a face acésta contri- 
buire au fost conduşi de învăţătorii lor 
la Sibiiu şi acolo li-s’a arătat locul, 
unde a fost vechia biserică şi lucrările 
pentru catedrala nouă. Intenţia făcută 
s’a completat cu alte cunoştinţe privi- 
vitóre la biserica nóstrá, ca astfel să se 
întărâscă în inimile lor dragostea cătră 
trecutul bisericei nóstre şi cătră insti- 
tuţiunile ei de astăzi.

30
30

30
30
30
30
30
30
30
20
20
30
20
30
20
30
30
30
15
30
30
30
30
30

NOUTĂŢI
Personal. I. P. S. Sa Archiepiscopul 

şi Metropolitul loan a sosit eri, Duminecă 
la amiazi, deplin sănătos a casă, venind din 
Budapesta, unde săptămâna trecută a presi- 
dat sinodul episcopesc, şedinţele represen- 
tanţei fundaţiunii Gosşdu, şi şedinţele dele- 
gaţiunii congresuale pentru căuşele pendente 
întră metropolia română şi cea sérbéscá.

*
împăratul Vilhelm la Drezda. „Leip

ziger Neueste Nachrichten“ e informat că 
împăratul Vilhem II., al Germaniei, în 17 
Martie (mâne) va merge la Drezda, pentru 
a re’ntórce regelui George, al Saxoniei, visita. 

•
Prinţul Frideric, bolnav de vărsat.

Luna trecută moştenitoriul Germaniei plecase 
împreună cu fratele seu Eitel Frideric în că
lătorie în Orient. Săptămâna trecută prinţii 
au sosit la Cair, spre a continua călătoria pe 
uscat prin Egipt, dar’ prinţul Eitel Frideric 
s’a bolnăvit de vărsat, având ferbinţeli şi 
fiindu-i aşa de rău, că trebue să rămână în 
Cair. Moştenitoriul va călători prin Egipt 
singur.

*

Serbare jubilară la museul Brucken- 
thal. La 3 April a. c. se împlinesc o suta 
ani de la mórtea baronului Samuil Brucken
thal, întemeetoriul museului cu acest nume, 
din Sibiiu. Directorial museului întru serba
rea acestui aniversai centenar a hotărît, întră 
altele, să publice un album de tablouri află- 
tóre în proprietatea museului. In acest scop 
a ales patruzeci dintră cele mai preţidse ta
blouri, cari în reproducere litagrafată vor 
forma conţinutul albumului împreună cu text 
esplicativ pentru fie-care. Acest album va 
costa, în abonament 7 eoróne, ear’ în preţ 
de prăvălie 9 eoróne. Abonamente se pot 
face la librăria Krafft în Sibiiu.

*

înmormântarea protopresbiterului 
Traian Meţianu s’a făcut Marţi, 25 Fe- 
bruariu v. cu mare solemnitate. Actul în
mormântării a fost condus de protopresbiterul 
Vasile Voina, pe lângă care au funcţionat 
24 preoţi. Raport amănunţit despre decur
gerea acestei tr.ste solemnităţi vom da în 
numărul viitoriu.

*

Mórtea subită a unei princese. Prin
ţul Bernardin de Saxa-Weimar eşise Mercuri 
la preumblare cu trăsura, împreună ou soţie- 
s»,care ea însăşi mâna caii. Pe cale priucesa 
a lost cuprinsă subit de nişte sgârciuri,pe urma 
cărora după chinuri de două ciasuri a murit 
în Kleefeld în casa unui medic. Tóté silin
ţele medicului respectiv şi ale medicului de 
casă al prinţului, chiămat telefonice din Ha- 
novra, au fost zadarnice; n’au putut scăpa 
de mőrte pe princess.

*

Mulţumită publică. Onorata direc
ţiunea bântui „Parsimonia“ în Bran, a binevoit 
a vota şi în anul acesta din profitul său curat 
urmátórele sume pentru şcdla nóstrá capitală 
română gr. or. din Bran, şi anume: 444 co- 
róne 72 fileri pentru şcdla de băeţi, 194 cor. 
72 fii. pentru şe6!a de fetiţe, 100 cor. fon
dului de alimentare al copiilor săraci, cu 
totul 739 cor. 44 fii. Subsemnatul, în numele 
eforiei şc0lei centrale aduc onoratei direcţiuni 
şi pe acâstă cale adânc simţită nóstrá mulţămită. 
Bran, în 27 Februariu 1903. George Babes 
presidentul eforiei,

*
Din Ludoşul-mare ni-se scriu urmá

tórele : Ziua de 22 Februariu, în care domnul 
protopop Avram Pécurariu a venit Ia noi în 
scopul alegerii membrilor comitetului parochial, 
efectuită în aceeaşi zi, a fost o zi de completă 
bucurie pentru toţi credincioşii gr. ort. din 
comuna nósírá.

Frumosul cuvânt de deschidere rostit de 
dsa, cu părintescul molto: „Pace Voueu, întru 
atâta a pătruns inimile credincioşilor, în cât 
în ochii multora se vedeau lacrimi — semnul 
cel mai învederat al umilinţei şi temerii cu 
care stăteau înaintea sfântului altar, cum şi 
semnai adevăratei dragoste, cu care stăteau 
credincioşii în faţa sufletescului lor părinte.

Resultatul alegerii, a fost: cumularea lis
telor — contrare până ia estrem — şi alegerea 
membrilor epitropiei şi comitetului cu unani
mitate.

Dl preot Ilié Popp in numele sinodului 
parochial prin cuvinte alese şi potrivite a mul- 
ţâmit presidiului pentru conducerea înţelâptă.

După închiderea şedinţei toţi credincioşii 
s’au depărtat spre casele lor plini de evlavie 
şi mulţumiţi în inmile lor.

Legăm mari speranţe de persóna blândă, 
dar’ impunétóre a dlui protopresbiter Avram 
Pécurariu, ou atât mai vârtos, că în tractul 
Mercurei şi special în comuna nóstrá va afla 
un larg teren de activitate. Dorim, ca Dzeu 
să ni-1 ţină şi să-i ajute, ca mulţi ani se ne 
pótá representa tractul. Cel 'present.

*

„Surcţii“ nu mai scapă de miliţie.
Esistă o daiină pécátósá întră unii flăcăi 
ajunşi la etatea de asentare, că în scopul de 
a scăpa de miliţie se ciuugărese înşişi, unii 
tăindu-şi degetele de Ia mâna drâptă, alţii 
spărgându-şi timpana urechilor (spre a de
veni suriji), etc. în  timpul din urmă s’a con
statat deosebi la flăcăii aparţinători cercului 
de asentare al corpului de armată Nr. 7 (din 
Caşovia), că muiţime de ei, - altcum trupeşi 
şi sănătoşi, erau cu timpana spartă (sfrede
lită). Pentru a le lua pofta de ciungărire co
mandantul de corp a dat acum ordin comi- 
siunilor de asentare sc asenteze şi pe cei cu 
timpana spartă, dacă altcum sunt apţi, având 
apoi să fie întrebuinţaţi la trupe pentru să
vârşirea lucrurilor ordinare.

*
Propagandă revoluţionară în ar

mata rnséseá. Săptămâna trecută au fost 
arestaţi doi oficeri de artilerie de la Acade
mia Nicolae din Petersburg, asupra cărora s’a 
dovedit prin perchisiţie domiciliară, că făceau 
printre soldaţi propagandă revoluţionară şi 
prin scrieri volante ’i îndemnau la nesupu
nere faţă cu ţarul. Caşul a făcut mare sen- 
saţie, fiind-că până acum se ştia că numai 
civilii şi soldaţii de rând se ocupă cu ase
menea propagandă.

In amintirea Ini Traian Meţianu,
fost protopresbiter al tractului Bran, família 
Sergiu Medean (Sebeşul-săsese) a dăruit mesei 
studenţilor din Braşov 20 eoróne, în ioc de 
cunună pe cosciugul răposatului. In acelaşi 
scop dna Eugenia Paraschiv (Sebeşul-aăsesc) 
a dăruit mesei studenţilor din Braşov 10 
eoróne.

*

Vaccinare contra tubercnlosei. Pro
fesorul de medicină Dr. Behring a ţinut Joi 
în Viena, în şedinţa societăţii de medicină 
internă, prelegere despre resultatele vaccinării 
cu limta antituberculotică inventată de el. 
Esperimentările sale — a zis Dr. Behring — 
au dat resultatul, că vitele cornute tinere pot 
fi imunisate definitiv faţă cu bóla tubercu- 
losei, şi că acelaşi resultat îl póte promite şi 
cu privire la om, dacă îu primii ani de etate 
va fi vaccinat cu limta antituberculotică. — 
Drept recunoştinţă pentru studiile făcute şi 
resultatele obţinute întru combaterea tuber- 
culosei, la propunerea profesorului-medic Dr. 
Nothnagel societatea a ales pe Behring mem
bru onorar ai ei.

*

Esplosiunea Vezuvului. Se scrie din 
Neapoi, că Mer. uri esplo3iunile Vezuvului 
s'au potenţat în grad fórte mare. Din crater 
se ridica uriaş sul de foc, a cărui coróná cu
prindea periferie de un kilometru; a fost arun
cată din interiorul vulcanului şi o puternică 
bombă, care a esplodat apoi în văzduh cu 
detunătura uriaşă. Mercuri pe la amiazi sulul 
de foc avea înălţime de patru sute metri. 
Poporaţia din Rezina şi Pompeji Mereuri nóp- 
tea, câod sulul de loc scălda în lumină pur
purie luciul mării şi hotarul, s'â adunat în 
biserici, petrecând acolo îu rugăciuni până 
diminâţă. Esplosiunile au durat până Joi di- 
minâţa, când au început să slăbiască.

*
Operaţie ne mai pomenită. Dr. Lau-

nay, medie îo Paris, în una din nopţile tre
cute a fost chiămat la un tiner care încer
case sinucidere. Sosit la bolnav, care era 
aprópe de mórte, Launay a constatat că 
glonţul a pătruns prin inimă. I-a injectat 
grabnic două litre de ser, apoi deschicjându-i 
peptul şi scoţându-i inima a cusut-o şi pe
tecit-o, apoi a pus-o éra la locul ei. După 
zece zile tinărul s’a însănătoşat. Se scrie, că 
în cercurile medicale din Paris acum nu se 
vorbeşte despre altceva de cât despre ope
raţia acésta.

P Ä R T E A  L I T E R A R Ă .
Un manuscript vechili.

(Urmare.)
Iară acel boeriu Musant îzise împărate 

di(n) copilării» noastră îţi slugim şi nici o 
zminteală din învăţătura mea nai priceput. 
Iară de vreme ce nu crezi, să mergem să 
vedem lucruri minunate şi înfricoşate Atuneia 
împăratu se umplu de mânia asupra biserici 
lui Hs, caun pardos şi zisă pre puterea stă
pânului mieu Amorat împăratu şi amari dum
nezei idoleşti, acea biserică creştinească va 
fi grajd dobitoacelor cailor cămilelor şi catî- 
rălor şi după aceea ovoi strica din temelie 
şi numai decât porunci de adusără toţi cai 
şi cămilele şi catîri; Deci încălecând toţi cu 
mânie mearsără asupra biserici lui Hs, şi 
băgară toate dobitoacele în biserică, şi întră 
şi împăratul cu toţi D(o)mni lui în biserică; 
Iară pr(e)otul vrând aslugi sta Leturgie după 
rânduialâ ; Eşi în mijlocul biserici şi cu frica 
lui Dumnezeu începu această rugăciune, 
Doamne trimite lumina ta cea dreaptă şi 
puternică din lăcaşul tău cel sfânt; şi mă 
întăresce spre slujba aceasta, şi din acel glas 
al preotului, au căzut tunet mare din ceri 
eu foc şi căzură toate dobitoacele acelea la 
pământ şi muriră toate cât cu voia lui Dum
nezeu nau răma3 nici una vie câte băgasă 
în biserică înlăuntru şi văzând minunea acea
sta împăratul A(m)61og foarte tare sau spăi- 
mântat şi por(u)ei de adusără în biserică 
scaunul cel împărătesc, şi şezând porunci 
Domnilor săi zicând să şedem şi vom vedea 
cum fac creştini jertfă; Dumnezeu(lu)i lor, 
casă putem povesti de această mare minune 
Marelui împăra(t) Amoratul; Iară Dumnezeu 
cela ce este bun şi nu poftesce nici unui 
om răutate spre stricăciune ci pre toţi îtrage 
spre conoscinţa şi credinţa cătră Sfinţita sa; 
Acela milostiv şi îndurat trimisă luminarea 
Sfinţii sale de deschisă inima împăratului 
A(m)filog, şi cu mare umilinţă şi luare de 
samă începu asculta sfânt a Leturgie; însă 
manaite (mai nainte) porunci de seoasără 
toate dobitoacele cele moarte din biserică care 
murisé de puterea cea cerească; şi numai 
văzu pe preot apropinduse de jertvelnic, nu
mai decât văzu faţa preotului strălucind ca 
faţa de ânger; şi aă albi ca zăpada şi atunci

1

văzu Afilog împăratul, şi cu toţi boeri lui 
mulţime de voinici îmbr(ă)caţi în vejminte 
luminate şi feţele lor strălucind ca soarele, 
şi în mijlocul lor stând un prunc împodobit 
şi înfrumseţat mai frumos de cât podoabele 
ceriului luminat şi înfrumseţat. Şil pusără 
pre sfântul jertevnic (jertfelnic). Iară preotul 
luâud prescura în mâna stângă iară copîia 
în mâna dreaptă zicând Intru pomenirea 
Domnului Dumnezeu şi mâatuitoriului no
stru, Is Hs ; Iară împăratul Amfilog nu ve
dea prescura ci vedea un prunc mitutel mi
nunat ; şi lovind prescura eu copia zisă jun- 
ghîesă melu iul Dumnezeu pentru învierea 
şi mântuirea noastră; şi îndată eşi sânge şi 
apă, şi văzând aceasta împăratul; să mânie 
şi zisă, acesta este ucigaş de oameni, şi cum 
să îndură de junghie un prunc ca acesta 
acăruia frumseţa covîrşesce toată lumea. Şi 
îndată porunci ostaşilor să îneunjure biserica 
să nu scape preotul pre undeva; ca dupăce 
va i(8)prăvi slujba săi facă moarte; după 
aceea văzu mulţime de oameni car! aduce 
preotului jertfă; şi unî să vedea mai lumi
naţi alţi să vedea mâi întunecaţi, şi ânge(r)i 
lua jertfele oamenilor celor mâi albi mâi lu
minaţi adeca eelor mai drepţi şi le punea pre 
jertevnic, iară jerfele oamenilor celor întune
caţi adeca acelor răi păcătoşi le arde în foc; 
Şi când zisă pr(e)otu(l)
Blagoslovită e împerăţiia Tatălui, şi a Fitului, 
şi a sfântului Duh (în original e scris cu li

tere mai mari)
întru acela ceas să umplu toată biserica de 
luminări minunate şi oltariul de focul Dum- 
nezeiri şi văzând acestea împăratul fu cu
prins de mare spaimă, şi zisă cătră Domni 
săi Minunată vedere ce văzurăm astăzi, Iară 
când zisă preotu(l) Cu pace Domnului să ne 
rugăm, atuneia văzu împăratul mulţime de 
ângeri stând în genunche rugânduse lui Dum
nezeu pentru împăcarea a toată lumea şi zisă 
preotul Pent(r)u ceice umblă pre ape şi că
lătoresc, cu corab'iia, întră cel ceas arătă 
Dumnezeu împăratului Marea învăluindusă 
cu valuri mari şi grele şi corăbieri cu co
răbii a păţin(d) rău şi frică marc temândusă 
de perire, şi cucuvintele preotului să alină 
marea; şi toti corăbieri mulţămiră lui Dum
nezeu şi zisă preotul Pre prea Sfnta Curata 
prea blagoslovita stăpâna noastră de Dumne
zeu Născătoarea şi pururea fecioara Mariia. 
Atuncea văzu împeratul pre precista, pogo- 
rîndusă din ceriu cu mulţime de ângeii 
stând înaintea sftului préstől şi au rădicat 
mâuile ia ceriu, şi cu lacrămi să ruga lui 
Dumnezeu pentru toţi creştini drepţi cari o 
cunosc şi o cinstesc pe Sfinţîia sa. Iară când 
eşi preotul cu vohodul, atuneia văzu împă
ratul pre ArchaDgelul Mihail şi Gavril ţiind 
preotul unul dea dreapta altul dea stânga 
pânăce veni preotul în altanu şi când zisă 
preotul oarele pre sfinţi odihnesci, atuncea 
văzu împăratul mulţime de ângeri rădicând 
sfânta Jertfă, şi zisă Arcbangeiul Mihail Să 
luăm aminte, iară Gavril zisă pace tuturor 
şi după ce întră preotul după préstől, să 
aştepte până ce săva ceti Apostolul, Iarăş de 
acolo Iau luat ângeri acei doi şi Iau dus cu 
mare cinste înaintea sfântului préstől Iară 
când începu preotul sfânta Evangelie atuneia 
văzu împăratul pogorîndusă din ceriu cala 
trei sute de ângeri stând împrejurul preotu
lui şi când cetia preotul o soroaeă din Evan
gelie, numai decât o lua ângeri din gura 
preotului eineşi perând câte o soroaeă; şi 
dupăce sfîrşi preotul Evangeliia îndată să 
duseră ângeri la ceriu cu mare laudă şi eu 
cântări, deşau dus fieşte care cuvintele sale 
înaintea scaunului lui Dumnezeu.

____ ____ (Va urma).

Cărţi şi reviste.
In editura librăriei Ciurcu în Braşov, 

au apăru t:
.Fraţii Brădescu" povestire localisata, 

după Cristofor Schmid, de Silvestru Danilescu. 
Broşură 8° mic de 64 pagine. Preţul 30 fi
leri, — şi

„Esecutorul“, comedie într’un act, de 
A. E., tradusă de Alexandru Ţînţariu. Preţul 
40 fileri.

Posta redacţiuuei.
Gurarîului. Ideia comunicată am avut-o 

din capul locului şi s’au luat măsurile nece
sare, ca ea să fie realisată.
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C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei Curciu

din protopresbiteratul Mediaşului, pe basa 
veneratulni ordin consistorial din 4 Februariu 
a. c. nr. 1130 Bis. se escrie din nou concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avé se-şi aşternă peti- 
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau serbătore 
pentru a cânta respective a celebra şi cuvânta.

M ed iaş, 28 Februariu 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parochial.
Romul Mircea

protopop.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  I 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Mscétórfi de Diimnedeu
Şi

alte rugăciuni
armate t  Sinaiarin pentru toi anal siPăscbălie.

Un volum de 3 6 8  pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2.—
piele chagrin „ 2-60
în mătase . „ 3.85

Se află de ven4are la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane
Sibiiu.

Biblioteca “Bunul econom”
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fânaţele) 

prepararea tenului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi séména- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zootechnia gene

rală.
„ 6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlócele de a le îmbunătăţi-
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de merunţit pământul).

„ 8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9 — 10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
bilicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Corone pentru miri
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, fórte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 1 6  c o r .  plus 
porto postai şi pachetare cor. 1.20.

Cruci de lemn
tură de mână în uleu represen- 
tând pe o parte “Restignirea Dom
nului'’ şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Domnului” ; pe 
margiui aurite cu aur veritabil; 
cele cu pictură simplă costă c o r .  
9 ' — , ear' cele fine bucata c o r .  
1 S -— , trimise cu postă recoman
dat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidiecesană, Sibiiu

Amicul poporului îndreptător™ în 
:ause administra

tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Yuculescu, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria a.chidie- 
cesanâ clin Sibiiu.

f i l u r t r i e r i n l
— cu li te re  la tin e  —

b r o ş a t  c o r .  6 ,  l e g a t  c o r .  8 .

librăria archidiecesană.

Idei pregătitore 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

\
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 20 ani.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi inviorezä 4 Ä
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bole
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sân'jelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa, poftei de mâncare, rlceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui, şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află, atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţăinire inven- 
ţ.iunea mea şi ori cine póte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea 1*. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
12] 4 - de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din c e n tru  şi locu l d e  v â n d a re  p e n tru  ţ â r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

V .,  s t r a d a  V a d á s z  4 2 / V  
‘-j c o i t a l  s t r a d a  K á l m á n .MULLER ALBERT, Budapesta,

ICONE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie  
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

{UERAiUîH NleeiAE.

1
■m f

V

Viii

I .
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
N aşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în b iserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Demnului
înălţarea — Floride
T ăerea împrejur
N asccrea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchuiui sfân t
N ascerea sfiulu i loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului s f  loan Botezăt.

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóuc din Grupa IV.
Mărimea în cm. Mărimea în em. - Mărimea în em. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.
fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.
simple . 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 3220 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 * simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor renponiabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tópartul Tipografiei arohidiaoeaana-


